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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 52  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 30.09.2021 

 

L’anno duemilaventuno addì  ventinove del mese di novembre alle ore 20:30 in Bibbiano, nella sala 

“Renzo Barazzoni” in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nei tempi prescritti dalla 

Legge e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati 

all’ordine del giorno. 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA presente 

3 CARRETTI ALBERTO presente 

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO presente 

9 MELLONI MASSIMILIANO assente 

10 MENOZZI GABRIELE assente 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI:   11 

TOTALE  CONSIGLIERI ASSENTI:      2 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: Loretta Bellelli, Gianni Benassi. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Melloni Massimiliano, Menozzi Gabriele. 

Assiste  Il Segretario comunale sig. Giuseppe D'Urso Pignataro il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
Delibera n. 52 del 29/11/2021 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 30.09.2021  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 29.11.2021 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 30.09.2021, comprendente le deliberazioni dal n. 41 al n. 50;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla sua approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni della seduta su specificata; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge 

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbale delle deliberazioni di questo Consiglio Comunale della seduta del 

30.09.2021,  deliberazioni dal n. 41 al n. 50; 
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Consiglio Comunale del 30 settembre 2021 

 

 

(Segretario) 

Carletti presente, Tognoni presente, Cagni presente, Carretti assente giustificato, Cilloni presente, 

Curti presente, Menozzi assente giustificato, Pellicciari presente, Veneselli presente, Ferrari 

presente, Fiocchi presente, Gardoni presente, Melloni presente. 

 

(Sindaco) 

Bene, possiamo iniziare. Per le comunicazioni, ci tenevo a condividere con il Consiglio una notizia 

che è già uscita a ridosso della fiera di Bibbiano e credo sia importante per la nostra comunità 

quindi abbiamo lavorato in questi mesi. Mi riferisco al prossimo trasferimento della sede dello 

sportello che non riguarda e non serve solo il Comune di Bibbiano ma un bacino di utenza 

sovracomunale, 185.000 persone, di Iren. Credo che sia un risultato importante. Abbiamo chiesto 

già da tempo a Iren, qualora si creassero le condizioni, di trovare una soluzione più centrale che 

rispondesse meglio anche a quelle che sono le esigenze, i bisogni dell’utenza. Abbiamo trovato fin 

dall’inizio un ascolto vero che si è tradotto vedo in una proposta, in una soluzione che fa fare un 

salto in avanti significativo rispetto a queste tipologie di servizio, per la collocazione nel centro del 

paese al fianco del Comune e anche per il progetto innovativo che verrà attuato all’interno di quei 

nuovi spazi a partire dal 2022 grazie ad una partnership con un’azienda leader nella telefonia 

mobile. Come ho già avuto modo di dire, credo che questo tipo di soluzione vada nella direzione, in 

un percorso, in un cammino a cui stiamo lavorando già da tempo che riguarda un rilancio e una 

riqualificazione del centro che deve tenere insieme vari interventi, di avere soprattutto una visione 

di centro che parte da interventi della messa in sicurezza che abbiamo già iniziato a fare, 

relativamente al superamento del vecchio semaforo, alla riqualificazione del parco, a ottobre 

andremo alla presentazione del progetto di riqualificazione della piazza ma credo che sia chiaro a 

tutti che è fondamentale intervenire per migliorare, rendere più accoglienti, belli gli spazi urbani, 

più sicuri anche rispetto all’utenza debole, ma è altrettanto importante mantenere ed incrementare la 

presenza nei centri di determinati servizi e determinate funzioni. Dunque, questo tipo di soluzione 

va in questa direzione così come va in questa direzione anche la scelta, come avevamo già 

anticipato nel corso dell’inizio di questo anno 2022, di individuare uno spazio, un terreno nel cuore 

del paese, nel cuore dei servizi in cui trasferire la nuova biblioteca. Credo che questo delinei un 

progetto a 360 gradi di riqualificazione di un centro di un certo tipo. Dunque, sono tanti piccoli 

tasselli che piano piano stanno venendo avanti, progetti che si stanno valutando, si stanno 

concretizzando ma che non sono frutto del caso, dell’estemporaneità, del momento ma sono frutto 

di una visione che si può condividere o non condividere ma credo piuttosto chiara e piuttosto 

evidente. Ci tenevo a ringraziare Iren come ho detto all’inizio, perché insomma devo dire che fin 

dall’inizio hanno dimostrato una volontà di investire su Bibbiano in maniera anche innovativa. Il 

tipo di soluzione che ci hanno proposto e verrà attuata ad oggi sono sperimentate, sono operative 

solo nelle grandi città e dunque credo che questo sia un risultato di cui andare soddisfatti ed 

orgogliosi che dimostra quello che anche per quanto riguarda Iren, il fatto che abbia ancora oggi 

fortunatamente grazie anche ad una scelta politica, una maggioranza quando si tratta poi di 

affrontare anche situazioni di questo tipo si capisce la differenza, c’è un confronto, c’è l’ascolto e 

c’è la volontà di individuare insieme delle soluzioni che tengono insieme anche quello che 

dev’essere un bene collettivo e un bene comune. Bene. passo al punto n. 2, approvazione verbale 

della precedente seduta del 31.07.2021. C’è qualcuno che deve dichiarare in merito oppure 
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mettiamo in votazione il punto n. 2, approvazione verbale della precedente seduta del 31.07.2021. I 

favorevoli? Unanimi. Contrari nessuno. Astenuti nessuno. Passiamo al punto n. 3, approvazione del 

Documento Unico di Programmazione (DUP) 2022-2024. Scusate, ho un Ordine del Giorno. Ok. 

Conferimento della cittadinanza onoraria a Luca Quintavalli. Anche in questo caso l’abbiamo 

annunciata all’inizio di questo anno, in un periodo ancora estremamente difficile, ci trovavamo nel 

pieno della seconda ondata, avevamo già avuto modo di incontrare Luca insieme all’Assessore 

Curti per esprimergli questa volontà molto determinata, condivisa da parte della Giunta e anche del 

gruppo di Maggioranza e devo dire che ha colto con grande sorpresa e con grande piacere questa 

proposta. Credo che le motivazioni si possano comprendere bene. Chi ha avuto il piacere e la 

fortuna di conoscere Luca Quintavalli in questi anni, di conoscere innanzitutto la persona, il valore 

della persona, i valori che esprime, non abbia dubbi sulle motivazioni che ci portano questa sera a 

sottoporre all’attenzione del Consiglio Comunale questo conferimento importante che si inserisce in 

un cammino. Vorrei ricordare che, da alcuni anni a questa parte, l’Amministrazione Comunale di 

Bibbiano ha deciso di fare questa scelta legando il proprio nome, la storia di questa comunità a delle 

figure autorevoli in vari ambiti rappresentativi di valori che sono i valori nostri e di questa 

comunità, di questa terra a partire da Antonio Nicaso, a Teresa Vergalli, ai ragazzi 

dell’Associazione Culturale di Corto Circuito, al Maestro Paolo Gandolfi, il discorso della legalità, 

il discorso della musica, i valori della resistenza, delle vecchie e nuove resistenze fino ad arrivare ad 

un giovane imprenditore che sta raggiungendo degli straordinari successi sia all’interno della 

propria azienda, la cui azienda che ha un legame storico con Bibbiano, con questa terra. Un giovane 

imprenditore che nonostante il successo e gli straordinari risultati raggiunti e che sta raggiungendo 

nell’ambito imprenditoriale e che ha raggiunto, ha fatto raggiungere dopo un’attesa di 21 anni anche 

alla Reggiana, non ha mai perso l’umiltà, il legame con la propria terra, la propria gente, ha 

mantenuto sempre una rara sensibilità, attenzione a delle tematiche del sociale a 360 gradi con 

un’attenzione particolare all’inclusione, alla disabilità, sempre disponibile quando si tratta o si 

trattava di poter fare qualcosa per il proprio paese o per una giusta causa. Ecco, credo che il nostro 

paese, non mi riferisco solo alla comunità di Bibbiano, abbia bisogno di questi esempi, riferimenti, 

di persone che esprimono valori ed in tutti i ruoli che ricoprono, sia in ambito imprenditoriale e non 

solo, cercano di attuarli con grande coerenza, con grande determinazione e con un’etica fuori dal 

Comune. Dunque, con grande convinzione stasera proponiamo al Consiglio Comunale la proposta 

di conferire la cittadinanza onoraria a Luca Quintavalli. Non so Matteo se vuoi aggiungere qualcosa 

oppure chiaramente si apre il dibattito rispetto a questa proposta. 

  

(Consigliere Curti) 

No, hai già detto praticamente tutto tu dal punto di vista della prefazione, mettiamola così. È chiaro 

che Luca è una persona con la quale da tanti anni collaboriamo, ben prima che si facesse anche 

carico dell’onere di diventare Presidente della Reggiana e della sua rifondazione, perché quell’anno 

Reggio rischiò veramente di perdere almeno per un anno la squadra di calcio, che potesse ripartire 

addirittura da categorie ben più inferiori rispetto a quella che poi è stata ed ha dato poi il via ad una 

serie di risultati importanti che sono arrivati negli anni e che speriamo continuino. E’ una persona 

che ha sempre creduto nello sport; ricordiamo che con la propria azienda anche personalmente è 

stato direttore sportivo nonché principale sponsor della box tricolore a Reggio Emilia. Sponsorizzò 

diversi atleti disabili sia per quanto riguarda campionati europei mondiali ma anche olimpionici ed 

alcuni di questi sono diventati anche campioni olimpici recentemente alle para olimpiadi ed è una 

persona che non ha mai mancato di sostenere il Comune natìo nelle varie iniziative quando gli 

veniva chiesto aiuto, che fosse per un’iniziativa culturale piuttosto che un’iniziativa solidale e 

quant’altro. Quindi, credo che sia una persona assolutamente meritevole di questo e proprio perché 

ha mantenuto sempre una grandissima umiltà bisogna riconoscergliela anche in questa situazione 
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perché noi sinceramente avevamo pensato di individuare nella fiera di Bibbiano il momento più 

opportuno per conferirgli la cittadinanza ma lui stesso ha ritenuto opportuno che questa 

celebrazione fosse in tono minore e non molto visibile proprio perché lui ci teneva, era molto felice 

di questo riconoscimento ma non voleva che avesse una visibilità particolare soprattutto sugli 

organi di stampa. Lo organizzeremo al momento per il 16 Ottobre, sarà un sabato pomeriggio e 

proprio per legare quelle che sono un po’ tutte le sue passioni ma anche per valorizzare quello che 

lui ha creato all’interno della Reggiana che non è solo la prima squadra ma anche tutto il contesto, a 

livello di settore giovanile della squadra femminile e soprattutto della squadra della quarta 

categoria, squadra composta dai ragazzi con disabilità proprio perché questo fin dagli inizi è sempre 

stato il suo ramo anche un po’ lavorativo, e dall’anno scorso anche l’Associazione Sportiva di 

Bibbiano San Polo, sostenuta anche dalla nostra Amministrazione, ha creato questa squadra 

cosiddetta “Special”, anche questa composta da ragazzi disabili della Val D’Enza, sarà l’occasione, 

oltre chiaramente alla cerimonia, di anche un’amichevole tra queste squadre e naturalmente 

sentendoci anche con entrambe le società che sia anche un inizio di una proficua collaborazione per 

questo tema ed anche per il futuro.  

 

(Sindaco) 

Grazie Matteo per quest’aggiornamento, tu sei concretamente l’Assessore che ha seguito questo 

tipo di iniziative proposte dalle rispettive società e soprattutto con Luca. Prego, chi vuole 

intervenire? Bene. Allora ringrazio, mi par di capire che del resto mi ero già confrontato anche con 

il Capigruppo ma non avevo dubbi che ci fosse piena condivisione rispetto al valore della persona. 

Prego Melloni.  

 

(Consigliere Melloni) 

Una nota. Io conosco bene Luca e mi è piaciuto il gesto, lo condivido, era chiaro ma non tanto in 

quanto tifoso della Reggiana perché comunque non dimentichiamoci che lui, aldilà di tutte le 

iniziative legate strettamente alla Reggiana, lui penso che sia stato il Presidente che negli ultimi, io 

non ricordo un Presidente della Reggiana così legato, neanche il compiantissimo Chiarino Cimurri 

che abbiano legato, abbiano ri-legato una stretta simbiosi tra la città e la scuola di calcio. Quello che 

ha fatto lui, il più straordinario, aldilà di tenere in vita la squadra di una città che latita e fa fatica 

perché ovviamente i grandi mostri tipo Sassuolo a Reggio fanno opera nel senso contrario perché 

portano via molti giovani alle scuole perché hanno un’appetibilità diversa, non perché fanno male il 

loro lavoro, lo fanno anche troppo bene. Quindi era molto difficile stabilire questo legame tra la 

città, i valori dello sport e la Reggiana. Lui ci è riuscito pienamente e io sono molto dispiaciuto, non 

lo nascondo, che lui non sia più il Presidente della Reggiana, non è nei progetti di chi ahimè, ma per 

fortuna anche, sponsorizza adesso la Reggiana però è una persona che probabilmente non è stata 

vista in questo senso dalla società che devo dire è un po’ in colpa in questo senso tant’è che la 

notizia più recente purtroppo è la chiusura dello store in centro che è stato trasferito nella sede della 

Reggiana che è dove c’è la Polizia Municipale, nella zona di Meridiana e per centro era veramente 

qualcosa di notevole perché quando c’erano tifosi di squadre che giocavano contro l’Atalanta, nelle 

coppe europee straniere, io lavorando in centro più di una volta mi chiedevano ah ma questa è la 

squadra di Reggio, non è il Sassuolo. Quindi tanto per dire l’importanza che ha in visibilità una cosa 

del genere che gli è costata anche degli sforzi economici perché l’aveva preso in affitto lui il locale 

ed adesso suo malgrado ha dovuto chiuderlo. Quindi è una persona che ha un’abilità estrema 

nell’applicare, essere efficace nel suo lavoro. Lo fa estremamente bene e poi è una persona che ha 

dei sanissimi valori sportivi e l’avete detto voi ampiamente con tutte le squadre, quarta categoria e 

tutto quanto. E sono ragazzi fantastici perché io sono andato a vedere un derby Reggiana-Parma 

nella quarta categoria ed è stata una cosa, mi sono divertito. Non mi divertirei mai così in un derby 
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della prima squadra perché soffro troppo; invece, loro ti trasmettono veramente questa voglia di fare 

sport che prevarica qualsiasi campanilismo insomma. Mi sono divertito tanto, ha fatto veramente 

delle belle cose. Complimenti per l’iniziativa e l’appoggio pienamente. 

  

(Sindaco) 

Bene, grazie Consigliere Melloni. Possiamo procedere allora alla votazione del punto n. 3, 

conferimento della cittadinanza onoraria a Luca Quintavalli. Favorevoli? Unanimi. Contrari 

nessuno. Astenuti nessuno. Dobbiamo dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo. Vale 

come sopra, unanimi. Contrari nessuno. Astenuti nessuno. Passiamo al punto n. 4, approvazione 

Documento Unico di Programmazione (DUP) 2022-2024 che era stato presentato in occasione 

dell’ultimo Consiglio, trasmesso ai Consiglieri indicando così come previsto una scadenza entro la 

quale poter presentare delle modifiche o delle integrazioni. Non sono arrivate entro la scadenza 

nessuna modifica e nessuna integrazione, abbiamo trattato, su richiesta del Consigliere Ferrari 

dell’Opposizione, questo tema in occasione di un’apposita Commissione che si è tenuta una decina 

di giorni fa in cui sono stati posti in particolare alcuni chiarimenti di natura tecnica alla quale la 

responsabile competente, che è la Dottoressa Rustichelli che ringrazio, ha fornito sia durante la 

seduta che successivamente a fronte di richieste per iscritto così come avevamo concordato. Mi è 

stato detto anche stamattina stessa che sono arrivate anche altre richieste di chiarimenti alle quali la 

Dottoressa Rustichelli ha risposto in mattinata in tempo reale ed in previsione del Consiglio di 

stasera. Questo è un documento chiaramente che completa, dà un senso in termini anche di 

attuazione a quello che è il programma di mandato e poi dopo subisce nel corso dell’anno, in base 

anche a tutta una serie di variabili che possono intervenire e delle modifiche ma che non vanno ad 

intaccare quella che è la sostanza ed i punti strategici che ci siamo dati e che stiamo cercando di 

attuare. Colgo chiaramente l’occasione che quando si parla di programmazione si parla di obiettivi, 

chiaramente c’è un lavoro collegiale fatto dagli Assessori che ringrazio ma c’è un lavoro 

fondamentale da parte della struttura tecnica e credo che sia doveroso e giusto quando si parla, si 

affrontano determinati punti che danno l’idea del lavoro di una squadra. Dunque, insomma ci 

tenevo a ribadire questo. Un altro elemento importante credo che si evidenzi, è la capacità di 

quest’Amministrazione grazie anche all’apporto ed al fatto di essere sempre sul pezzo da parte della 

struttura tecnica anche di attirare finanziamenti e questo è un aspetto non scontato. Sono arrivati per 

esempio negli ultimi anni tantissimi finanziamenti dagli enti sovraordinati, dalla Provincia, dalla 

Regione, a livello anche nazionale. Cominciamo a vedere le opere terminate e in corso di 

realizzazione, altre che partiranno. Confidiamo sinceramente che questo cammino di finanziamenti 

continui, stiamo lavorando in tal senso, sappiamo dell’uscita di prossimi bandi, ci stiamo già 

lavorando perché riteniamo di avere dei progetti che siano estremamente competitivi. Insomma è un 

lavoro continuo in itinere che richiede a tutti uno sforzo immane e soprattutto anche la capacità di 

riposizionarsi e di cogliere quelle che sono di volta in volta le opportunità che si possono creare con 

una visione, con una capacità anche di sviluppare e promuovere delle relazioni che vuol dire anche 

maturarle nel tempo nonostante tutto quello che è successo, una certa credibilità di una squadra e di 

un ente che credo che in questi anni ha dimostrato di poter e saper portare sul proprio territorio 

ingenti finanziamenti di carattere pubblico e anche instaurare delle positive sinergie con determinati 

interlocutori. Passo la parola se vuole aggiungere qualcosa a Gianni Benassi che è Assessore oppure 

apriamo il dibattito rispetto a questo punto. Prego, Consigliere Ferrari.  

 

(Consigliere Ferrari) 

Allora, ci ho lavorato solo io perché, da buon pensionato, sono quello che ha più tempo. Il mio 

sforzo è stato quello di capire qualcosa di più perché si tratta di un documento che i Consiglieri 

devono votare a favore o contro. Io tutto sommato per tante ragioni voterò contro quindi sono anche 
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sollevato se alcuni dettagli mi sfuggono però credo che per tutti sarebbe meglio se questo 

documento fosse più chiaro e completo. Alcune problematiche le ha sollevate la Commissione, la 

dottoressa Rustichelli è stata precisissima, puntuale. Alcune cose le ho capite ed altre no proprio 

perché se andiamo nei meandri finanziari, è una roba da tecnici. Non so chi l’ha letto, se ha capito il 

significato di certi valori però è stato anche… ha preso nota la Dottoressa di quelle considerazioni 

che avevo fatto sulle partecipate, ci sono degli elementi anche lì non chiari. Le ho mandato, il 

giorno dopo, il confronto tra quello dell’Unione e del Comune sulla partecipazione. L’Unione ha 

una scheda lunga ricca di tutta la documentazione, qui non c’è. Secondo me penso sia giusto dare 

più informazioni possibili ma soprattutto quelle che servono perché è chiaro che se uno vuole 

spiegare tutto non ce la fa e si fa più confusione che altro. La Dottoressa ha detto che prendeva nota 

perché giustamente si può sempre migliorare e credo che su quel discorso delle partecipate si possa 

fare qualcosa di meglio senza scombinare nessuno. Altre cose appunto me le ha spiegate, ho preso 

nota, non le ho capite tutte perché comunque è roba tecnica. Poi ci siamo fermati quella sera lì alla 

missione 1, dove c’era un elemento con delle differenze confuse. Giustamente la Dottoressa mi ha 

detto: ma guarda che c’è anche la nota aggiuntiva. Allora, il DUP è stato approvato a settembre, la 

nota aggiuntiva, DUP 2021-2023, è stata approvata a fine marzo, più di sei mesi fa. Io mi sono 

documentato, perché non l’ho trovato, sicuramente era stato distribuito, bisogna solo guardare un 

po’ di cose giusto per vedere se c’era qualcosa che si rimetteva in carreggiata, alcune cose sì ed 

altre sono anche peggiorate. Faccio un esempio di una voce che lei mi ha spiegato tantissimo ed io 

ci ho capito pochissimo però è un documento da votare, quindi credo che, come Consiglio 

Comunale, dovremmo porci il problema soprattutto per chi lo approva. Io ho altri motivi per non 

votarlo ma questi qua se fossero più chiari non farebbero male a nessuno. Il programma 3, gestione 

economica finanziaria e programmazione provveditorato, stanziamento 2022, € 264.500, che viene 

ripetuto nel 2023 e viene ripetuto nel 2024. Nel primo DUP approvato a settembre c’erano € 

886.000, che è una bella differenza sia per il 2022 che per il 2023. Quindi da 260 si va a 880. Mi è 

saltato all’occhio. Il problema è che con la nota di aggiornamento, le differenze che da 260 a 886 

era grande, nel 2022 è diventata di € 1.149.000, che è un’ulteriore differenza da un DUP approvato 

6 mesi fa. (Io ho fatto delle osservazioni molto elementari eh). Nel 2023, sei mesi fa, è stato 

previsto uno stanziamento, come dicevo il primo DUP 886, in quello di marzo € 2.000.836. 

Secondo me dovremmo cercare di essere più chiari, è un problema tutto tecnico, finanziario, va 

bene. Sappiatelo io ci ho provato, la situazione è così. Tralascio altre cose dove le differenze sono 

minime e provo a segnalare qualche altro problema, c’era un errore che mi ha detto avreste corretto 

manualmente e può darsi che nelle versioni di questa sera sia già stato corretto. Un altro problema 

che avevo sollevato del fatto che scade l’accordo con Iren per la fatturazione e riscossione del 

tributo TARI. Sono aumentate di € 130.000, il cittadino probabilmente non se n’è accordo ma di € 

130.000 sono aumentate, in parte compensate, mi corregga poi l’Assessore se sbaglio, dai fondi che 

arrivano da altri capitoli e in parte distribuite negli anni successivi. Però una cosa che mi premeva e 

che ho segnalato e credo che vada valutata, è quella visto che scade la convenzione di fare un 

ragionamento sulla presa in carico dell’Unione dei Comuni di questo servizio che costa molto, che 

già 2 Comuni, non più 1 come pensavo, sono andato a controllare e c’è Canossa e Campegine, che 

fanno già da soli. E’ ancora un servizio che fornisce Iren e che ci fa pagare in un certo modo. Credo 

che si possano risparmiare dei soldi però bisogna porsi la questione. Io la pongo. Un’altra questione 

che pongo sul discorso TARI è che negli anni scorsi c’era un modo diverso di conteggiarla però se 

organizziamo delle commissioni apposta, era più semplice sicuramente lo schema. C’era una 

commissione apposta per affrontare e discutere. L’anno scorso hanno cambiato il sistema; non è 

confrontabile quindi andiamo avanti. Voglio sperare che si riprenda l’abitudine a discutere perché 

sono tanti soldi che i cittadini versano ad Iren e forse meritano di vedere se ci sono delle cose da 

valutare, degli aspetti da valutare. Un’altra cosa, qui ci sono dei valori che hanno le loro ragioni per 
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essere variati anche se non capisco, sei mesi fa è stato fatto l’aggiornamento e fa un certo effetto 

dopo sei mesi vedere degli importi che cambiano molto. Va bene. Sulla biblioteca ok lì si tratta di 

essere d’accordo o no ma è un altro problema. C’è qualcos’altro, vediamo. Ormai siamo verso la 

fine. Mi sono soffermato sul capitolo sport e tempo libero: stanziamento € 36.580 anche per il 2023. 

Si prevede di fare una manutenzione e riqualificazione del fabbricato fienile, realizzazione dell’area 

retrostante l’esistente palestra polifunzionale di una nuova palestra, area sportiva attrezzata 

all’aperto. Non credo che si possa fare con € 36.500; quindi, non capisco il collegamento. Tutte 

cose che un attimino mettono in difficoltà se vuoi tentare di capire qualcosa. Poi andiamo, credo il 

prossimo sia sulla Reggio-Ciano. Poi ci sono delle incongruenze che mi ha detto sì sono valori 0 e 

quindi non li abbiamo messi in tabella, però se uno non le trova non sa neanche che è valore 0. 

Sarebbe carino farle complete le tabelle; tutto lì; non c’è mica niente, non è che uno insinua un 

comportamento persecutorio. Credo che aiutarsi a far chiarezza nei documenti possa servire a tutti. 

Trasporto. Qui stiamo parlando, stanziamento 2022, stanziamento 2023 … questo qui è un 

programma che non è inserito nella tabella. Nella tabella c’è il programma 2 il programma 5. Il 

programma 3 non è presente in tabella. Perché? Boh. Comunque, segnalo, aldilà di alcune cose che 

ci sarebbe da ridire ma non è che faccio certe polemiche segnalo che qua si parla come obiettivo 

strategico quello della messa in sicurezza con realizzazione sistema SCMT. Forse è il caso di tirarci 

una riga, perché è già in funzione da un anno e mezzo, noi sappiamo tutte le conseguenze. Poi 

subito dopo c’è scritto soppressione di passaggio a livello, va beh, rende più performante il servizio, 

realizzazione di sovrappassi ferroviari. Plurale. Allora, è un plurale così piazzato lì o c’è bisogno di 

farne degli altri? E comunque, se non c’è intenzione di farne altri è stato già fatto eh quindi inserirlo 

negli obiettivi strategici francamente anche qua tirare una bella riga aiuterebbe. Ormai sono in 

fondo, non so se ci sia altro. Tabelle che mancano. Quello che ho capito alla fine è che è un 

documento il DUP che è un po’ virtuale, che viene aggiornato ma trovare certi nessi, soprattutto se 

non vengono spiegati bene, quando ci sono delle differenze credo che bisognerebbe spiegare quello 

perché sennò si fa fatica a capire qualcosa di più. Io direi di avere finito. Un’ultima stupidata Patto 

dei Sindaci “recentemente sottoscritto”. Il Patto dei Sindaci è stato sottoscritto nel 2013… Beh, 

tiriamo via “recentemente” ed abbiamo già risolto il problema. Apposto grazie. 

  

(Sindaco) 

Bene. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi vediamo di cercare di chiarire laddove 

possibile. Ci sono altri interventi? Allora, io faccio una premessa nel senso che ho e abbiamo 

pienamente consapevolezza della difficoltà oggettiva che ognuno può avere nel decifrare 

determinati strumenti amministrativi che hanno delle parti predefinite sulla quale diventa anche 

difficile intervenire, come ha avuto modo di ribadire in più occasioni la Dottoressa Rustichelli e 

credo che da parte nostra, dopo si può sempre far meglio, abbiamo sempre cercato di mettere nelle 

condizioni tutti i Consiglieri, di poter avere degli elementi di comprensione per fare una discussione 

su degli strumenti importanti che fosse la più consapevole possibile. Dopodiché, credo che occorra 

fare tutti uno sforzo per capire poi all’interno di uno strumento così complesso qual è la sostanza e 

quali invece sono i dettagli di carattere tecnico perché altrimenti rischiamo di perderci e di non 

affrontare quello che è il cuore, l’obiettivo di uno strumento come questo. Chiaramente deve essere 

messo in relazione con il bilancio, poi a volte sono strumenti diversi e sono difficili da collegare, 

non dico che sia semplice, sia ben chiaro. Dopodiché, noi possiamo stare anche qui a discutere della 

virgola oppure di togliere una parola sul recente, che ci può stare, può essere un refuso e vi 

chiediamo scusa dopodiché io credo che un Consiglio Comunale che affronti una discussione sul 

DUP dovrebbe soffermarsi, e questo è anche uno stimolo per gli Amministratori di Maggioranza, 

sulle cose sostanziali perché giustamente cerchiamo di capire i meccanismi, il discorso delle 

partecipate all’interno del DUP è molto meno centrale rispetto allo strumento stesso. Ci sono altri 
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strumenti come la ricognizione che viene fatta a fine anno. Abbiamo detto perché ci rendiamo 

conto, comunque, a prescindere che all’interno del DUP non sia un elemento centrale, è un 

elemento di interesse pubblico e se c’è bisogno e viene fatto anche in passato, di apposite 

Commissioni preventive per approfondire e sviscerare quelle che sono le caratteristiche, la missione 

e  tutto quello che vogliamo sapere di alcune partecipate, c’è la massima disponibilità e la rinnovo 

anche stasera. Valterio nel suo intervento ha citato varie tematiche ed ha detto sì la biblioteca, si 

può essere d’accordo e non d’accordo, per me ma penso anche per un cittadino che stasera casomai 

passa da Bibbiano, sapere come la pensa il Consiglio Comunale sulla proposta che ha fatto la 

Maggioranza della realizzazione di una biblioteca individuata in un determinato posto non sia 

banale. Forse gli interessa più quello rispetto a togliere o mettere una parola che può essere un 

refuso ma può essere corretta ma che non toglie il significato un pochettino più di carattere 

generale. Sul discorso di Iren chiaramente è cambiato il metodo di calcolo che non è un calcolo 

semplice. Anche in questo caso se c’è l’esigenza di fare un’ulteriore Commissione per approfondire 

alcuni aspetti come abbiamo sempre detto la si fa, basta chiederlo. Nessuno vuole semplificare ciò 

che è complesso. Così come sulla Reggio-Ciano, io ricordo molto bene che quando nel 2018 

annunciammo, non solo noi, insieme agli altri Comuni, insieme alla Regione che ci sarebbero state 

delle risorse per portare a termine il sistema di sicurezza per l’elettrificazione e tutta una serie di 

altri interventi, all’epoca, ricordo molto bene, si può anche andare a vedere la registrazione, sia in 

Consiglio Comunale a Bibbiano sia in Consiglio dell’Unione, venivamo tacciati di promesse 

elettorali che erano le solite promesse elettorali che poi a distanza di poco tempo ci sarebbero state 

le politiche. Ad oggi vediamo, forse con più tempo rispetto al previsto, a dire la verità abbiamo 

forse anche anticipato i tempi rispetto a quello che era stato in programmazione, pian pianino quello 

che è un investimento, che ricordo essere un investimento storico, non solo sulla Reggio-Ciano ma 

su tutte le tratte provinciali, sta diventando realtà. Vedo che adesso, si può pure cambiare idea, 

stiamo arrivando in fondo, stiamo cercando di superarle qui come in altre parti d’Italia, chiaramente 

laddove si cerchi di rendere più performante un servizio di trasporto pubblico così fondamentale, 

devi cercare anche di risolvere alcune questioni perché laddove prima avevi un servizio con 

determinate caratteristiche, con determinati disagi in cui ogni 500 metri hai un passaggio a livello 

quello diventa un problema, bisogna cercare di affrontarlo con i riferimenti normativi attuali; stiamo 

arrivando in fondo, adesso forse questo non è più la soluzione migliore, va bene, prendiamo atto che 

c’è un problema sulla direttrice provinciale piuttosto importante e strategica. Con gli strumenti a 

disposizione e con le normative a disposizione il Comune di Bibbiano in sei mesi ha individuato 

una soluzione e ha portato ai finanziamenti per trovare una risposta a quel tipo di soluzione. Questi 

sono i fatti, poi dopo possiamo mettere plurale, singolare. No, il discorso è che …  

 

(Consigliere Ferrari) 

Io capisco bene nero su bianco… 

 

(Sindaco) 

Io non ti ho interrotto, ti ho ascoltato in assoluto silenzio. 

  

(Consigliere Ferrari) 

Neanche io.  

 

(Sindaco) 

Bene. E per quanto riguarda, si parlava della Reggio-Ciano e siccome non abbiamo la presunzione 

che la Reggio-Ciano riguardi solo il tratto di competenza del Comune di Bibbiano, tutta una serie di 

strategie ed interventi noi siamo abituati a condividerle con altri Comuni perché abbiamo 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
un’adesione, cerchiamo di aderire con tutti i limiti e gli errori del caso, una visione complessiva ed 

il problema si pone anche a territori. Si sta cercando con una logica d’insieme di trovare delle 

soluzioni, gli Amministratori condividono, pongono il problema e la Regione che cercando di 

individuare una soluzione ai problemi così come è stato per Bibbiano ed in altri territori si sta 

cercando di capitare come poter risolvere. Devo dire, e questo lo dico, può piacere o non piacere, 

che dopo l’intervento realizzato nel sovrappasso in via Franchetti realizzato in tempi rapidi, senza 

creare grossi disagi e non era affatto scontato vista la direttrice, visto che era al ridosso di un 

quartiere residenziale, quello sta diventando un riferimento per tanti territori che hanno lo stesso 

problema, che prendono come riferimento il sovrappasso realizzato dal Comune di Bibbiano. Si 

vede che noi ogni tanto ci becchiamo ad individuare soluzioni. Poi si può avere anche una visione 

diversa, si può anche dire che era meglio sopprimere la Reggio-Ciano e trasformarla in una ciclo 

pedonale da Reggio a Canossa però, ecco, a me piacerebbe quando si parla di DUP, quando si parla 

di obiettivi strategici, quando si parla di riqualificazione del centro, noi abbiamo delle proposte, non 

abbiamo la presunzione di avere la verità in tasca, di capire se qualcuno non è d’accordo oltre a dire 

che non è d’accordo capire anche se ci sono delle soluzioni alternative che possono essere anche 

minori. È chiaro che quando, e qui diventa difficile, quando si individua all’interno di un bilancio o 

all’interno di un documento di programmazione la soluzione alternativa, e lo sa bene il Consigliere 

Melloni perché è da tanti anni che lavora nella Pubblica Amministrazione, non basta solo dire o fare 

il testo ma bisogna dire dove trovi i soldi, se faccio questo non faccio quest’altro individuando 

chiaramente le risorse che servono per sostenere questo tipo di progetto. Noi su questo ci siamo, ci 

si confronta. Alla fine, ognuno può rimanere anche della propria opinione, però io credo che ai 

cittadini interessi capire le scelte strategiche di un’Amministrazione che riguardano per esempio le 

strutture di una comunità, quali sono le sensibilità, sia ben chiaro. Noi le abbiamo scritte, le stiamo 

cercando di portare avanti. Sul discorso del centro ho detto, siamo partiti e stiamo cercando di 

mantenere anche una certa tempistica. Da alcuni il discorso di Iren è stato un po’ banalizzato e io 

credo che mantenere nel centro del paese uno sportello che adesso osserva un orario solo alla 

mattina e che verrà ampliato fino al pomeriggio con un incremento di utenza, è chiaro che quello 

vuol dire portare più gente nel paese, vuol dire creare più opportunità anche per i negozi limitrofi. 

Io credo che anche questi siano piccoli grandi interventi che contribuiscono a riqualificare il centro 

e basta solo quello? No. Assolutamente no. Stiamo cercando con una certa coerenza ed una certa 

determinazione di portare avanti questo progetto. Poi la disponibilità ad approfondire, l’abbiamo 

fatto, è stata chiesta la Commissione, l’abbiamo fatto 15 giorni prima del Consiglio proprio perché 

sapevamo che il DUP è un documento un po’ difficile, per dare modo ai Consiglieri di fare un 

primo passaggio anche con i tecnici e avere il tempo necessario per fare approfondimenti, avere il 

tempo necessario per chiedere ulteriori chiarimenti però, un conto è se ci vogliamo concentrare sui 

dettagli di carattere tecnico, un conto è se vogliamo fare uno sforzo tutti per concentrarci su quello 

che è il cuore del DUP, la sostanza, le scelte strategiche che chiaramente richiedono e vedono anche 

delle risorse adeguate. Faccio un esempio: sulla missione della scuola improvvisamente si era 

passati ad un incremento di parecchie centinaia di milioni di euro, da 0 a €700-800.000. Avevamo 

detto che c’era un bando, abbiamo deciso di presentare un progetto che riguardava la 

riqualificazione, l’ampliamento della scuola d’infanzia Allende; per presentare il finanziamento 

dovevamo adeguare gli strumenti di programmazione ancora prima di sapere se il finanziamento 

fosse stato accolto e vediamo che nel giro di poco tempo purtroppo dei valori che sono 

completamente differenti. Ma è quello che dicevo prima, la capacità di un ente, una struttura tecnica 

di cogliere opportunità. Poi dopo se abbiamo risorse, abbiamo già gli strumenti adeguati e se non 

arrivano li andremo a trovare, questo fa parte della dinamica di una gestione ordinaria di una 

Pubblica Amministrazione. Io credo che la sostanza del DUP sia quella di vedere una coerenza 

rispetto al programma di mandato e oggi siamo quasi a metà mandato e capire se le cose stanno 
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andando avanti nella direzione che avevamo detto oppure se le cose sono cambiate e come, 

considerando anche che ci sono stati due anni e mezzo piuttosto complicati e difficili per tanti 

motivi. Prego Benassi.  

 

(Assessore Benassi) 

Ecco sì volevo integrare il discorso su alcuni aspetti che ha toccato il Consigliere Ferrari e sono 

d’accordo con Andrea sull’aspetto delle linee di mandato che sono quelle essenziali ed importanti 

ma voglio però rassicurare sul fatto che noi se parliamo di TARI abbiamo fatto degli incontri 

specifici in Commissione con i rappresentanti di Iren perché tutti insieme avevamo la necessità di 

capire cos’è che succedeva con il cambio tariffe di Arera. Quindi siamo i primi a voler capire e ad 

approfondire queste cose qua che non sono cose semplici però sono assolutamente necessarie. Ecco, 

anche sul discorso di bollettazione, voglio assicurare tutto il Consiglio, non solo l’Opposizione che 

come Amministrazione non abbiamo interesse di sprecare un euro, di buttar via un soldo; quindi, 

quando scadranno i mandati, ci faremo trovar pronti per fare delle simulazioni, per vedere la 

fattibilità, il costo e cosa significa questa operazione. Quindi credo che possiamo dire che sfondate 

una porta aperta perché siamo interessati a non sprecare un euro della nostra collettività. Quindi su 

questo noi sicuramente staremo attenti e lavoreremo. Sui piccoli dettagli, la cosa che mi interessa 

ancora ribadire anche per il futuro è che noi vogliamo dare tutti i documenti a tempo debito, quindi 

con tutto il tempo che serve perché il dettaglio di alcune cose, come diceva Andrea prima, è 

necessario andarlo a trovare in tanti altri documenti che servono poi per spiegare le cose ed anche in 

questo caso noi ci abituiamo, e lo vedete, lo abbiamo fatto, a chiarire tutte le variazioni di bilancio 

perché vogliamo che siano capite da tutti i Consiglieri, non è un problema di Maggioranza o 

Opposizione e questo è il nostro modo di procedere e continueremo a farlo in questo modo. Quindi 

anche sui documenti che presenteremo li forniremo a tempo debito, vi daremo il tempo di fare 

osservazioni e vi risponderemo come abbiamo fatto per iscritto perché vogliamo che le cose siano 

comprese e siamo i primi a non aver bisogno di nascondere nulla, anzi vogliamo che si capisca tutto 

quello che andiamo a votare a fare perché credo che se siamo consapevoli tanto di guadagnato.  

 

Solo una cosa per finire sul discorso contributi dicevamo per lo sport e roba del genere, i 36.000 

normalmente sono i contributi che noi diamo alle società sportive e non sono investimenti per fare i 

vari palazzetti. Sono i contributi che mediamente diamo alle Associazioni Sportive che sono più o 

meno simili nei piani triennali e poi dopo, di anno in anno, quello che succede lo adeguiamo. Però, 

è chiaro che se uno deve fare un palasport deve accedere a dei finanziamenti, deve avere delle 

risorse proprie ma questa è una cosa diversa rispetto al valore che abbiamo visto.  

 

(Sindaco) 

Per quello c’è il piano degli investimenti triennali e lì è riportato tutto. Prego Valterio.  

 

(Consigliere Ferrari) 

Solo una cosa su quei 36.000 lì. C’è questa tabella, ci sono 2 voci, c’è scritto 36.000 e sotto si parla 

di altro. Costa qualcosa dire quei 36.000 a cosa si riferiscono? Costa qualcosa. Siamo sfacciati se lo 

chiediamo. Se trovo, è scritto sul DUP che si parla di sovrappassi al plurale, ma che sciocchino! E 

cacchio! Cioè, uno lo abbiamo già fatto, lasciate scritto sul DUP di previsione del 2022 

“sovrappassi”; lasciatecelo! Poi se volete anche banalizzare, banalizzate fra di voi; evitate di farlo 

con me! Io credo di aver fatto un’osservazione opportuna ma evidentemente segnalare delle cose vi 

dà fastidio. Va bene, stesso discorso per la fatturazione della TARI. La fatturazione della TARI, 

l’ho detto in Commissione, l’ho accennato qua e ho detto non sarebbe male cogliere la palla al balzo 
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visto che in Unione c’era già questa delibera di valutare questo fatto. Punto. Cosa c’è? Oggi non va 

più bene? Andava bene in Commissione quando l’ho detto e stasera non va mica bene? … 

 

(Assessore Benassi) 

Valterio, non abbiamo banalizzato nulla, abbiamo dato delle risposte.  

 

(Consigliere Ferrari) 

Allora sono io che capisco male.  

 

(Assessore Benassi) 

Sì, assolutamente abbiamo detto che le cose dette sono sensate e che ne terremo conto, 

assolutamente. E anche i 36.000 voglio spiegare cosa vuol dire quella cosa lì perché è giusto se uno.  

 

(Consigliere Ferrari) 

Ho chiesto di scrivercelo.  

 

(Assessore Benassi) 

Ho provato a dare una spiegazione, perché mi piace dare una spiegazione; poi dopo, se 

formalmente, lo scriviamo, non è un problema. Però, sig. Ferrari, massima serenità a comprendere e 

mettere a posto le cose. Ci mancherebbe!  

 

(Consigliere Melloni) 

Allora, secondo me ogni volta io non c’ero nel Consiglio passato un po’ alla storia per i vari scontri 

però secondo me non andiamo da nessuna parte finché il termine confronto diventa tu hai detto, io 

ho detto, io qui, no tu là e soprattutto io ritengo, Andrea, sbagliato, profondamente sbagliato 

sminuire gli interventi di un Consigliere dicendo tu non parli di cose fondamentali. Perché possono 

essere poco importanti per te ma importantissime per il Consigliere che le solleva. Quindi lo chiedo 

cortesemente, si dà risposta senza aumentare o diminuire il peso delle questioni sollevate perché 

secondo me non sono di poco conto. Questa della TARI io onestamente l’avevo capita alla stessa 

maniera, cioè che si interveniva fattivamente, quindi, proprio nero su bianco con una disponibilità 

dell’Amministrazione reggente, tramite la giunta, di interessarsi valutando l’eventuale possibilità, 

che non significa che noi diciamo perché dai tuoi interventi sembra che noi diciamo che Iren è 

fallmentare a priori. Noi abbiamo chiesto semplicemente, la valutiamo una benedetta volta? Visto 

che altri l’hanno fatto e hanno ritenuto utile farlo, perché se ci sono due Comuni che stanno agendo 

nella diversa maniera, quello che noi chiediamo è: la prendiamo in considerazione questa 

soluzione? Non dico dobbiamo fare così perché non l’abbiamo detto però a me sembra una cosa 

importante, accidenti. Se non siamo qua per questo? Veniamo ai fatti concreti. La biblioteca, 

intervengo io sulla biblioteca. Dove viene fatta? Quanto costa? Che studi di fattibilità ci sono? Che 

posizioni sono state prese in valutazione? Noi non abbiamo niente di tutto questo! Ma cosa cazzo 

dobbiamo votare?  

 

(Sindaco) 

Siamo in Consiglio eh.  

 

 

(Consigliere Melloni) 

Bene. Cosa dobbiamo votare? Cioè, quali strumenti abbiamo per dire sì o no, ci piace o non ci 

piace. Non abbiamo niente. In questa sede c’è l’approvazione di - vado a leggere perché non voglio 
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e visto che ci si fa un po’ il pelo su tutto - Incarico professionale per la progettazione, ditemi se 

sbaglio perché può darsi che, definitiva, esecutiva dell’intervento di realizzazione di nuova 

biblioteca. Cioè quando io leggo, visto che mio malgrado sono nell’Opposizione, incarico 

progettazione definitiva ed esecutiva. Vuol dire che c’è un preliminare ed uno studio di fattibilità. 

Abbiamo la possibilità di tenere qualcosa? Qualche considerazione che è stata fatta? Perché 

altrimenti siamo impossibilitati a dire sì ci piace o non ci piace. Cioè capisci qual è l’impasse? La 

nostra difficoltà è questa. Poi è vero che c’è massima trasparenza e massima disponibilità e non 

penso che qua nessuno sia rimasto. Anzi Valterio, che è stato tanto ostracizzato nel suo intervento, 

ha detto che c’è stata la disponibilità completa della Dottoressa Rustichelli. L’abbiamo appena 

detto, il giorno dopo avevamo tutto in mano. Ci sta che non capiamo tutto il documento, altrimenti 

lo faremmo di mestiere. Quindi io non vedo tutto questo intervento fuori luogo di Valterio. Questo 

era per quanto riguarda la biblioteca. Siamo impossibilitati a dire ci piace o non ci piace se questi 

sono i termini su cui ci dobbiamo confrontare; volentieri, però non abbiamo niente, cosa dobbiamo 

dire? No, non vogliamo la biblioteca nuova. E perdinci, non siamo mica pazzi? Cioè benissimo però 

quanto costa? Dove? Veniamo alla viabilità. Ma anche no, non ho scritto niente perché non ho 

bisogno di scrivere appunti sulla viabilità. Noi abbiamo chiesto fin dall’inizio, dall’approvazione 

del DUP un intervento più sostanziale, poi Daniele lo sa benissimo, nel centro di Bibbiano perché 

manca, come il sangue a uno che ha bisogno di una trasfusione. Manca qualsiasi collegamento 

ciclopedonale, manca la sostenibilità delle categorie deboli. Io ci credo che ci teniate alle categorie 

deboli, anche perché avete tanta attenzione, molta attenzione la riservate per gli anziani, per le 

scuole; però, fuori dalle scuole non c’è niente. Io vado a prendere mia figlia a scuola alle medie e 

non vi descrivo il percorso che devo fare all’andata e quello che devo fare con lei al ritorno. Se io 

vado in Chiesa, vado al bar perdonatemi però, se io vado in Chiesa, ad un certo punto per preservare 

l’attività, e capisco che anche le attività si lamentano perché non hanno posti auto però per passare 

davanti a due attività piuttosto floride, cioè una pizzeria, un ristorante ed un bar io a piedi sono 

costretto a stare in mezzo alla strada, in mezzo. Se passano due macchine la vittima sono io, sono il 

primo che mettono sotto perché non c’è niente. Il marciapiede, lo sai bene Daniele, è occupato dalle 

sedie del bar. Cosa devo fare? Devo far spostare tutti quanti in strada per passare? Anche giù nel 

marciapiede stanno. Tra l’altro i più maleducati, ma su questo non abbiamo responsabilità perché 

sarebbero da curare dai servizi sociali, però i più maleducati ci parcheggiano pure davanti che c’è il 

divieto di sosta; però diventa veramente difficile pensare di andare in un lato di Bibbiano perché io 

che abito dall’altro lato per andare in Chiesa per tutte le cose che ci stanno attorno, il parco, 

l’anello, io sono costretto a stare in mezzo alla strada, è una cosa allucinante. La farmacia è un 

servizio di prima necessità che comporta comunque l’inclusività di persone anziane con disabilità, è 

una farmacia. La farmacia ha un pilastro di cemento in mezzo al marciapiede, 7 metri di fianco 

all’ingresso. Queste sono piccole cose? Per me sono enormi, non sono piccole. Reggio-Ciano, 

allora, il sistema di sicurezza passa con degli obiettivi e questo sistema di sicurezza sta dando dei 

problemi allucinanti. Ben venga il sovrappasso, a parte che sono il primo che ha pagato la 

costruzione di quel sovrappasso, faccio un inciso per farci due risate, Daniele lo sa bene, ho passato 

delle notti insonni. Si sono messi a lavorare di notte perché c’era fresco però. Va bene, andiamo 

oltre perché questa e una mia e non da portare in Consiglio però cioè un sovrappasso costa tanto. 

Poi è stato un successo ottenere i soldi da altri enti ma costa tanto, non è che possiamo fare 

sovrappassi da qua a Reggio. Il problema di questo sistema di sicurezza è davanti agli occhi di tutti. 

L’altro ieri, anche questa è una cosa importante ma è utile che lo sappia la gente, l’altro ieri davanti 

casa mia via Ariosto c’era la fila fino alla rotonda perché si era rotto il sistema di apertura e 

chiusura delle sbarre. Cioè le sbarre sono rimaste chiuse 40 minuti. Le macchine hanno cominciato 

ad andare avanti ed indietro. Sapete cosa bisogna fare? Bisogna chiamare un tecnico che venga 

nella cabina di fianco alla sbarra, che ha il modo di sbloccarla. Ma avete presente chi abita di là dal 
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passaggio a livello, se deve andare alle 4 a prendere suo figlio a scuola? A stare 40 min di là? 

Conviene entrare da Montecchio. E menomale che adesso c’è il sovrappasso dall’altra parte, in via 

Franchetti, perché altrimenti siamo tagliati fuori. L’altro giorno a San Polo è successo un incidente 

ed anche lì ci sono stati dei disagi. Allora, prima andiamo avanti e andiamo indietro. Poi lo so 

benissimo che non è colpa dell’Amministrazione di Bibbiano e so benissimo che il problema 

coinvolge altri paesi e so benissimo che le soluzioni non sono dietro l’angolo però metterlo tra gli 

obiettivi, insomma. Queste sono cose sempre di poca importanza però mi sentivo di dirle. Grazie.  

 

 

(Sindaco) 

Allora, cercherò di essere chiaro perché mi capita quando intervengo di non essere chiaro o di usare 

un tono che viene interpretato in maniera poco rispettosa per chi è intervenuto e chiedo per 

l’ennesima volta scusa qualora ci siano le circostanze per chiedere scusa. Io non penso di aver 

banalizzato l’intervento di nessuno. Ho fatto una premessa e detto che ho piena consapevolezza 

della difficoltà oggettiva che ognuno di noi, compreso il Sindaco, ha che è da tanto tempo che fa il 

Sindaco e l’Amministratore, a tradurre in maniera chiara degli strumenti che oggettivamente sono 

complessi. Bene, ho fatto questa premessa. E penso che in questi anni, aldilà di qualche scontro che 

abbiamo avuto ma quello ci può stare, ripeto per me è finito tutto lì, di aver sempre detto oh 

guardate che noi facciamo tutto il possibile perché se facciamo la discussione con la piena 

consapevolezza è interesse di tutti. Benissimo. Allora, il discorso del plurale dei sovrappassi l’ho 

chiarito, ho detto che si riferisce perché lo intendiamo come la tratta Reggio-Ciano. È tutta una 

visione d’insieme e l’ho chiarito. Si può condividere o non condividere ma l’ho chiarito. Io 

personalmente rivendico la scelta e l’impegno che abbiamo fatto in questi anni insieme agli altri 

Sindaci affinché la nostra tratta fosse la prima a beneficiare di questo sistema di sicurezza perché 

vedete, quando si parla di sicurezza adesso si vedono solo una parte di problema poi dopo se non 

fosse stato attivato questo sistema di sicurezza, se fosse poi successo qualcosa o un incidente come 

è successo in altre parti, come è successo anche sulla Reggio-Ciano negli anni passati saremmo qui 

a fare dei ragionamenti differenti, senza sottovalutare le problematiche che chiaramente, voglio 

dire, giriamo anche noi per Bibbiano, ogni tanto anche noi attraversiamo, siamo costretti ad 

aspettare ed è un tema che si sta affrontando in maniera complessiva. Sulla questione della TARI 

l’Assessore competente ha detto che c’è una disponibilità a valutarla con un ragionamento 

complessivo e dunque non penso che ci sia stato un discorso di chiusura totale. Sulla biblioteca è 

chiaro che non siamo mica qui a valutare un progetto che ancora non c’è, ma a monte c’è una scelta 

abbastanza fondamentale che è la scelta di dove realizzarla che non è banale. Io non ho ancora 

capito ma casomai mi è sfuggito perché si può realizzare lì, si può decidere di spostarla a 600 mt dal 

centro, di intervenire sulle strutture esistenti. Noi abbiamo fatto questa scelta.  

 

(Consigliere Melloni) 

Posso precisare? 

 

(Sindaco) 

Però la sede dove farla non è banale.  

 

(Consigliere Melloni) 

Faccio una precisazione, così magari rispondi. Visto che viene finanziato il progetto definitivo 

esecutivo mi chiedevo la norma imporrebbe per opere di minore importanza, cioè non questa, uno 

studio di fattibilità, per opere di importanza non si può saltare i processi che precedono un progetto 

definitivo esecutivo ovvero si valuta la struttura, si definisce la struttura nei minimi dettagli con 
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quel progetto. Allora mi chiedevo, io non l’ho visto. Dov’è lo studio di fattibilità o il progetto 

preliminare? Questo, tutto qua. Però se non c’è, ok. Allora, la risposta dovrebbe essere pensiamo di 

fare una valutazione sul progetto definitivo esecutivo. Va bene, scelta vostra. Però, visto che la tua 

richiesta era di esprimerci sulle cose fondamentali in essere nel DUP, benissimo la biblioteca è un 

punto chiave del DUP, ok e su cosa ci esprimiamo? E quindi mi chiedevo dov’era.  

 

(Sindaco) 

Comunque guarda non ci capiamo ma va bene andiamo avanti.  

 

(Consigliere Melloni) 

Ok volevo precisare la mia richiesta.  

 

(Sindaco) 

Quando noi abbiamo annunciato la scelta, è chiaro che noi non ci siamo svegliati una mattina, 

l’abbiamo annunciata dandone delle motivazioni che possono essere condivisibili o non 

condivisibili. Nel centro del paese, al fianco delle scuole, al fianco di altri servizi, con una piazzetta 

davanti, con la possibilità di parcheggio. Ecco, queste sono le motivazioni che ci hanno portato ad 

individuare quel terreno lì e quella collocazione lì che per me non è banale così come il discorso 

delle problematiche del centro, cioè fare un elenco delle problematiche del centro rispetto alle 

categorie fragili è un esercizio abbastanza facile e lo sappiamo. Dopodiché vuoi fare un senso 

unico? Perché poi da come parli fai una proposta nel senso unico, no? Perché altrimenti …  

 

(Consigliere Melloni) 

La dovete fare voi la proposta.  

 

(Sindaco) 

Lo dico in maniera molto molto tranquilla ma dopodiché noi stiamo facendo pezzo per pezzo e poi 

dopo.  

 

(Consigliere Melloni) 

Noi la proposta la facciamo se governiamo il paese. 

 

  

(Sindaco) 

Comunque, bene. Andiamo avanti.  

 

(Consigliere Ferrari) 

Una piccola puntualizzazione, la biblioteca se ne parla da 15 anni, 6 o 7 anni che doveva venire in 

centro vicino la piazza, punto. Adesso viene da un’altra parte, non credo che sia stato mai coinvolto 

qualcuno in Consiglio Comunale o fuori come progettazione partecipata, noi stiamo a guardare. Poi 

non ci accusate se dopo non diciamo abbastanza, non sappiamo niente e voi cambiate quando 

cambiate.  

 

(Sindaco) 

Va bene, ottimo. Poi adesso ti rispondo con la battuta rispetto al tuo disagio come cittadino. Tu sei 

stato dirigente in un Comune, avrai gestito tanti cantieri, immagino che ogni tanto qualche tuo 

cantiere avrà creato qualche disagio. Lo mettiamo in conto questo insomma ecco. Visto che l’hai 

fatto come battuta ti replico come battuta, nel senso che altrimenti insomma.  
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(Consigliere Melloni) 

No, non era una battuta quella di progettare il centro e di chiedere a voi se va bene. 

  

(Sindaco) 

No, ho parlato rispetto al disagio di chi ha creato il sovrappasso. Sto parlando di una persona che ha 

progettato, ha fatto anche degli interventi insomma. 

  

(Consigliere Melloni) 

Ho fatto anche degli sbagli, non ho problemi.  

 

(Sindaco) 

Io non ho detto questo però insomma, ecco. Bene. Mettiamo in votazione il punto n. 4, 

approvazione Documento Unico di Programmazione (DUP) 2022-2024. I favorevoli? Maggioranza. 

Contrari? 4 rappresentanti dell’Opposizione . Astenuti nessuno. Vediamo di dichiarare il presente 

atto immediatamente esecutivo. I favorevoli? Come sopra. Contrari i 4 rappresentanti di 

Opposizione. Astenuti nessuno. Passiamo al punto n. 5, approvazione bilancio consolidato 

relativo all’esercizio 2020. Anche questo oggetto di apposita Commissione. Prego Assessore 

Benassi.  

 

(Assessore Benassi) 

Allora anche in questo caso il 20 Settembre abbiamo affrontato anche quest’aspetto. Entro il 30 

settembre la legge ci impone di fare un bilancio consolidato che riguardi i nostri bilanci e il nostro 

ente con le società controllate e partecipate. Voglio ribadire che per quello che riguarda le 

partecipazioni del Comune di Bibbiano la Dottoressa Rustichelli, nella risposta che avevamo dato 

nella scorsa Commissione, abbiamo prodotto l’elenco che è presente nel bilancio di previsione di 

tutte le società dove abbiamo delle partecipazioni e in quest’elenco c’era anche il discorso, era 

presente il discorso di dividendi che delle nostre quote di partecipazione. Abbiamo visto il prospetto 

che usa l’Unione, anche in questo caso se una delle prossime occasioni ritenete giusto visionare il 

prospetto non abbiamo alcun problema e siamo assolutamente a disposizione però, ecco, la cosa 

importante che ci interessa far notare è che dentro i documenti vari, le informazioni sono tutte 

presenti e se vi serve vi indichiamo dove andare a recuperare perché riteniamo che siano 

informazioni fondamentali. Il consolidamento del nostro bilancio consolidato nel nostro caso 

comporta solo il consolidamento di ACT di cui abbiamo lo 0,61 di partecipazione. L’agenzia per la 

mobilità e trasporto di cui abbiamo lo 0,61. La destinazione turistica Emilia di cui abbiamo lo 0,84. 

Agac Infrastrutture di cui abbiamo 1,23. Acer Agenzia Casa Emilia-Romagna 1,45 e Lepida 0,0014. 

Tutte le altre partecipazioni non sono o rilevanti o sono quotate in borsa per cui non sono tenute ad 

essere inserite in questo consolidato. Il consolidato presenta un risultato di esercizio di una perdita 

di € 163.235 ed un totale di patrimonio attivo e passivo di € 35.333.741.  

 

(Sindaco) 

Bene. Grazie Assessore Benassi. Ci sono interventi in merito? No, chiedevo se ci sono interventi in 

merito. Allora se non ci sono interventi in merito mettiamo in votazione il punto n. 5, approvazione 

del bilancio consolidato relativo all’esercizio 2020. I favorevoli? Maggioranza. Contrari? Nessuno. 

Astenuti? 4 rappresentanti di Opposizione. Dichiariamo il presente atto immediatamente esecutivo. 

I favorevoli? Come sopra. Astenuti i 4 rappresentanti dell’Opposizione. Contrari nessuno. Bene, 

passiamo al punto n. 6, bilancio di previsione finanziario per il triennio 2021-2023, 

approvazione sedicesima variazione, anche in questo caso oggetto di apposita Commissione con 
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tanto anche di scheda certificata per cercare di comprendere meglio la portata. Prego Assessore 

Benassi.  

 

(Assessore Benassi) 

Anche in questo caso la variazione di bilancio che facciamo al 30 settembre sostanzialmente 

recepisce le variazioni che si sono verificate in questi 3 mesi dell’anno rispetto ad un bilancio di 

previsione. Ci sono tanti valori, avete visto anche con importi piccoli perché abbiamo fatto un 

aggiustamento appunto sulla base dei consuntivi che andavano maturando. Mi interessa segnalare 

quelli che sono i valori più rilevanti che si muovono in termini di questa variazione. Abbiamo degli 

adeguamenti dei capitoli di spesa. Cosa vuol dire? Vuol dire che abbiamo risparmiato in alcune cose 

ed abbiamo speso di più in altre. Questi adeguamenti di spesa abbiamo detto, abbiamo circa 70.000 

di minori spese che sono dovuti ad un risparmio di 20.000 sui costi di progettazione rispetto alle 

previsioni e 50.000 per le manutenzioni delle aree verdi che abbiamo finanziato con gli oneri di 

urbanizzazione. A fronte di questi risparmi invece abbiamo aumentato un po’ le risorse per € 35.000 

per manutenzione straordinaria degli impianti sugli immobili del Comune, 20.000 per strada e 

segnaletica, 10.000 per edile sugli immobili del Comune e 5.000 manutenzione straordinaria 

dell’illuminazione pubblica. Quindi questi sono solo spostamenti da un capitolo di spesa all’altro 

ma che non hanno rilevanza a livello di costo particolare. La cosa che invece abbiamo investito è 

stato l’acquisto di un trattorino per il centro sportivo pedoni di € 24.300, che è stato finanziato 

ovviamente con lo storno di manutenzione e di illuminazione che avete visto abbiamo messo con gli 

oneri e sull’accordo di programma del consorzio di bonifica che avevamo gestito prima con 

l’avanzo e adesso abbiamo rispostato sugli oneri. Abbiamo avuto una riduzione sul fondo FSC per 

il fondo mobilità che è sostanzialmente una riduzione di contributi che abbiamo avuto per la 

convenzione per la funzione di Segretario. Abbiamo avuto una convenzione di € 17.914 in base ai 

parametri costituiti ma abbiamo avuto € 8.900 di rimborso degli enti convenzionati perché per il 

concetto della convenzione noi siamo insieme con Gattatico, Campegine e Reggiolo. Quindi una 

parte di questa riduzione è stata coperta dagli altri Comuni. Abbiamo adeguato, inserito una 

richiesta di contributo di Atersir per riduzione rifiuti di € 12.000. Ovviamente, come diceva prima 

anche sulle altre quote, per partecipare al bando è necessario che questi importi siano iscritti al 

bilancio e tutta la somma del progetto e avete visto che a fronte di contributi, avremo € 12.000 del 

progetto che prevede l’acquisto di stoviglie in plastica riutilizzabili pari all’80% e 3.000 che è 

l’altro 20% a nostro carico. Abbiamo poi avuto un contributo dell’ufficio scuola regionale superiore 

di € 21.171 come maggiore trasferimento per gli alunni disabili e se vi ricordate come variazione 

avevamo già detto che erano aumentati i disabili e se vi ricordate nelle ultime variazioni avevamo 

già detto che erano aumentati disabili quindi abbiamo già accantonato dei fondi e adesso abbiamo 

ottenuto questo maggior contributo che è servito anche a coprire l’adeguamento delle spese per il 

servizio mensa di € 22.000 che ha comportato il discorso delle spese Covid, della gestione prezzi e 

9 giornate di mensa in più che abbiamo gestito nelle scuole. Abbiamo poi effettuato il costo per la 

fiera di Barco e Bibbiano come conguaglio costi di € 6.000 per le due fiere che abbiamo fatto in 

questo periodo. Abbiamo trasferito all’Unione € 10.546 che ha fatto la convenzione con la 

Provincia per la gestione della gara dei servizi 0-6 anni. Non la facciamo noi, abbiamo delegato alla 

Provincia e abbiamo dato all’Unione la nostra quota parte. Abbiamo ricevuto dal Mibact un 

contributo di € 9.200 per l’acquisto di libri, che ovviamente quando arriva la biblioteca provvederà 

ad acquistare libri per l’importo corrispondente e poi abbiamo avuto maggiori entrate per € 9.001 

per i diritti di Segreteria, abbiamo visto l’andamento di questi mesi e abbiamo visto che l’importo è 

da aumentare. Abbiamo avuto € 5.297 come riscatto di proprietà di un’area in via Lenin . Abbiamo 

avuto un contributo della Regione Emilia-Romagna per la scuola comunale dell’infanzia per € 

2.815. € 1.494 di sanzioni amministrative. € 1.243 di maggiori entrate del 5 x 1000 sulle imposte 
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generalizzate e poi altri € 1.143 di proroga per la concessione degli impianti sportivi al 31.08.2022. 

Quindi queste sono le voci macro più importanti che determinano questa variazione.  

 

(Sindaco) 

Grazie Gianni. Apriamo il dibattito se c’è qualche intervento in merito. Nessun intervento, 

procediamo alla votazione del bilancio di previsione finanziario del triennio 2021/2023. 

Approvazione sedicesima variazione di bilancio. I favorevoli? Maggioranza. Contrari nessuno. 

Astenuti i 4 rappresentanti di Opposizione. Dobbiamo dichiarare il presente atto immediatamente 

esecutivo. I favorevoli? Maggioranza. Astenuti 4 rappresentati di Opposizione. Contrari nessuno. 

Passiamo al punto n. 7, modifica del regolamento dei mercati. Come abbiamo anticipato 

nell’apposita Commissione, questa modifica riguarda l’ampliamento, la proposta di ampliamento 

del mercato di Barco coerentemente con il finanziamento che abbiamo ottenuto dalla Regione 

Emilia-Romagna sulla legge 41, legge dei centri commerciali naturali che ha portato, ci ha messo 

nelle condizioni di riqualificare Piazza Caduti ed una parte di via XIV Maggio. È chiaro che, dal 

momento in cui il contributo lo avevamo ottenuto e motivato anche come sede del mercato, in 

particolare in Piazza Caduti dei prodotti tipici a km 0, il regolamento dei mercati deve 

coerentemente recepire questa destinazione per il quale abbiamo ottenuto il contributo. Dunque, è 

una modifica che dà senso, attuazione in maniera coerente rispetto al finanziamento regionale sulla 

riqualificazione di Piazza Caduti e di un tratto di via XIV Maggio. Avevo fatto vedere al 

Consigliere, teoricamente verrebbero tre postazioni e alcune altre lungo la strada, quello lo si fa di 

volta in volta in base poi alla disponibilità. Bene. Ci sono dei chiarimenti, interventi in merito? 

Mettiamo in votazione il punto n. 7, modifica del regolamento dei mercati. I favorevoli? 

Maggioranza unanimi. Contrari nessuno. Astenuti nessuno. Sempre il presente atto immediatamente 

esecutivo. I favorevoli? Unanimi. Contrari nessuno. Astenuti nessuno. Punto n. 8, ratifica della 

deliberazione di giunta comunale n. 90 del 07.09,2021. Prego Gianni.  

 

(Assessore Benassi) 

Ecco, questa delibera della giunta prevedeva che una spesa di € 1.026 per il servizio di pulizia della 

scuola primaria in area Secchi, per l’acquisto di attrezzatura informatiche per il censimento che sta 

partendo adesso quello permanente alla popolazione del 2021 per € 1.000 e poi abbiamo anche 

inserito nel nostro bilancio un geo conto per contabilizzare l’incremento di patrimonio di € 32.000 

per i lavori che sta facendo l’Iren sulle condotte fognarie. Ovviamente non è una spesa ma è solo 

che questi interventi fanno anche parte del patrimonio dell’Amministrazione.  

 

(Sindaco) 

Bene. Questo è quanto. Mettiamo in votazione il punto n. 8, ratifica della deliberazione di giunta 

comunale n. 90 del 07.09.2021. I favorevoli unanimi. Contrari nessuno. Astenuti nessuno. 

Dichiariamo il presente atto immediatamente esecutivo. Unanimi. Contrari nessuno. Astenuti 

nessuno. Passiamo al punto n. 9, realizzazione mediante scia di ampliamento inferiore al 20% 

di edificio residenziale, nuova costruzione di tettoia realizzata per parcheggio auto a minor 

distanza e confinante con area comunale in Via Cavour n. 20, Barco di Bibbiano. Devo dire 

che nell’oggetto c’è già la descrizione che viene esplicitato in maniera penso molto chiara tramite 

una delibera con un riconoscimento di € 500. C’è qualche chiarimento in merito rispetto a questo 

punto? Possiamo mettere in votazione il punto. Punto n. 9, i favorevoli? 7. Astenuti? 4. Contrari 

nessuno. Dobbiamo dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo. Favorevoli Maggioranza. 

Astenuti i 4 rappresentanti dell’Opposizione. Contrari nessuno. Passiamo al punto n. 10 che 

riguarda la comunicazione delle delibere di giunta n. 68 bilancio di previsione finanziario per 

il triennio 2021-2023, sedicesima variazione, variazione di cassa e n. 82 bilancio di previsione 
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finanziario per il triennio 2021-2023, quattordicesima variazione, variazione ai sensi dell’art 

175 comma 5 bis lettera d del decreto legislativo 267/2000. Prego Gianni. 

  

(Assessore Benassi) 

Allora, questa è una comunicazione per dire che abbiamo adeguato la cassa dopo aver fatto gli 

accertamenti dei residui nel bilancio del 2020 che abbiamo approvato all’inizio dell’anno e abbiamo 

aggiornato la cassa nel nostro bilancio di previsione 2021-2023 sulla base degli effetti 

dell’accertamento dei residui. L’altra comunicazione è uno stanziamento di € 1.000 come contributo 

per il progetto regionale “uniti contro le mafie”.  

 

(Sindaco) 

Bene. Questa si trattava di una comunicazione dunque non c’è votazione. Vi ringrazio per la vostra 

presenza. Buon rientro e buonanotte. 
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